

# 科技创新与产业创新深度融合 打造新型工业化标杆城市

## 南安多部门掀起学习贯彻党代会精神热潮

### 学习贯彻南安市党代会精神

本报讯 (记者 陈江涛) 16日,南安市第十四次党代会第四次会议胜利闭幕,全市各级各部门认真传达学习贯彻党代会精神,掀起学习宣传热潮。

报告提出,2025年,南安将坚持科技创新与产业创新深度融合,加快打造新型工业化标杆城市,强化创新驱动、强化铸链集群、强化固本换新,因地制宜发展新质生产力,着力打造更具竞争力的“4+2+N”现代产业体系。

市科技局提出,要强化创新主体作用,持续实施“科技型中小企业-科技小巨人企业-高新技术企业”的培育路径,对不同类型企业分类指导,精准施策。推进深化院企合作,推动南安“三院一所一中心”与重点产业进行深度对接,提升科研院所科技创新和服务

一批,储备一批,谋划一批”的良性动态发展格局,推进智能制造、半导体、高端装备、智慧物流等行业项目,实施强链、补链、延链,强链工程,力争将对讲机、消防等更多细分产业列入省级中小企业特色产业集群,提高产业链条稳定性、竞争力,助力园区企业拓展市场,释放产能、达产达效、升规纳统。

市委人才办提出,要找准人才工作方向,主动融入泉厦科创走廊建设,统筹推进教育科技人才一体化改革。聚焦南安产业、民生事业发展,持续深耕人才“港湾计划”这一主抓手,锚定先进制造业产业创新高地和区域人才创新中心建设目标,深化校政企全方位合作,持续优化引才政策、拓宽聚才渠道、做强科创平台、造优人才生态,加快形成“来南安、会成功”的人才引育“磁场效应”,为南安全方位高质量发展汇智赋能。

市工信局提出,要加强企业梯度培育,鼓励龙头企业实施项目带动,扶持推动一批高成长企业发展壮大,成为产业龙头企业的有效接续。实施创新驱动发展,加快智能制造应用,聚焦数字经济发展,推动石材产业转型升级,引导工业设计赋能制造。强化产业链供应链,聚焦工业投资、民企对接、重点产业链、园区载体,形成“建设一批,投产一批,储备一批,谋划一批”的良性动态发展格局,推进智能制造、半导体、高端装备、智慧物流等行业项目,实施强链、补链、延链,强链工程,力争将对讲机、消防等更多细分产业列入省级中小企业特色产业集群,提高产业链条稳定性、竞争力,助力园区企业拓展市场,释放产能、达产达效、升规纳统。

市发改局提出,要加快软件信息、设计咨询、商务服务、项目咨询服务等现代服务培育,引进港航信息、航运保险、国际结算、保税物流等配套业态,积极培育银发经济、租赁经济、二次元经济等新业态经济,打造区域特色消费目的地。发展新质生产力,推动机械装备、电子信息、日用轻工等优势产业与低空经济产业跨界融合发展。持续招引优质项目,打造企业总部区和专精特新企业回归创业园,加速培育高产业集聚带。优化审批服务流程,打造“亲清护企”“法治护企”“政策找企”“服务进企”政策和服务体系。深化监管机制改革,全面实施包容审慎监管“四张清单”,持续拓展“综合监管一件事”和“综合查一次”场景,最大限度减轻对市场主体经营活动的影响。

### 柳城司法所成功调处一起劳资纠纷

本报讯 (通讯员 苏顺英 吴丽燕 记者 陈亮亮) “我家上有老下有小,平时就靠我的工资维持生计,现在拖欠4个月的血汗钱拿回来了。”近日,两名农民工代表将一面写着“为农民工讨薪维权 真心为民办实事”的锦旗送到柳城司法所,对专职调解员王秀英、赖连城等工作人员快速解决欠薪问题表达感激之情。

事情还得从2024年7月说起。彼时,南安市医院将医疗洗涤业务承包给福建省力建后勤服务有限公司,原承包商雇佣人员黄某香、吴某花两人转由福建省力建后勤服务有限公司雇佣,继续负责揽收、配送工作。后因工资标准变动问题,双方多次协商未果,导致黄某香、吴某花两人工资款2万多元未能如期支付。之后,黄某香、吴某花私自离岗数日,致医院揽收、配送工作出现问题,医院与力建后勤服务有限公司发生矛盾,公司以此为由拒付工资。直至今年11月,迫于无奈,两人到柳城司法所反映情况,请求援助。

为了维护农民工的合法权益,调解员采取“三步走”策略,各个击破问题,妥善化解了这起劳资纠纷。第一步,现场实地走访医院、公司等单位,沟通劳资双方,约谈福建省力建后勤服务有限公司相关负责人,梳理争议点,着重告知公司拒不支付劳动报酬的法律后果,为促成工资款支付奠定基础;第二步,核实两名农民工工资,详细了解公司拖欠工资的来龙去脉,着重向两人了解离岗情况,并强调个人诚信自律的重要性;第三步,组织双方代表面对面协调,督促双方尽快达成一致。

通过多方努力,该公司同意一次性支付两名农民工工资2万余元,这起纠纷最终画上圆满句号,成功化解了一起“薪”事,有效避免了矛盾进一步激化升级,有力维护了辖区社会和谐稳定。

# “蔡玉真,来自南安十一都” 马来西亚“侨三代”替爷爷寻根,你有线索吗?

华人蔡贵荣登报寻亲,希望借助媒体力量,助其探寻家族根源。

18日晚,记者通过多方途径联系上了蔡贵荣。他告诉记者,自己能提供的信息较为简单,除姓蔡、祖籍为南安外,还有就是先祖的名字。交谈中,

记者了解到,蔡玉真于1911年在福建

南安出生,3岁时与兄弟蔡龙溪、蔡龙江随大伯前往马来西亚,当时最大的兄弟也不过七八岁。1989年,蔡玉真因病去世。

53岁的蔡贵荣虽来自马来西亚,却能说一口流利的普通话,也会讲闽南语。“爷爷是传统的中国人,在世时要求我们在家必须讲闽南语。”蔡贵荣回忆,爷爷生前曾想回乡,但当时马来西亚规定,回中国者年龄必须超过60岁。“爷爷70岁时办好护照准备返乡,却因身体抱恙只能搁置,后又因病去世,未能如愿。”

此外,蔡贵荣还透露,他幼时曾目睹爷爷与家乡亲人书信往来,爷爷还常常寄钱回家,遗憾的是,这些珍贵的书信已随岁月流逝而遗失。从父亲口中,蔡贵荣得知家乡曾翻修过族谱,父亲本叫蔡长祥,名字寄回家乡被退回后才改为蔡棋芳,所以现在父亲有两个名字。

百年前远渡重洋  
“侨三代”欲回乡寻亲

12月16日,南安市梅山镇竞丰村村民李良辉拨打本报热线0595-26531010,表示要为马来西亚

### 在泉州公路系统首次使用黑色水泥混凝土 总长9公里 南安这一路段启动路面重铺工程

本报讯 (记者 洪丽燕 李想 通讯员 张卉 许燕子 文/图) 17日,伴随挖掘机纷纷进场动工,工作人员在现场不停穿梭,各施工组“火力全开”,国道324线南安水头段路面重铺工程正式进入施工阶段。

水头是全球最大的石材市场,国道324线贯穿整个镇区,整条路段沿线村落密布、产业林立,是水头镇产业贸易发展的交通要道。

泉州市公路中心南安分中心(以下简称“南安分中心”)相关负责人介绍,国道324线南安水头段起点位于水头镇国道324线与世纪大道交叉口,途经龙凤村、仁福村、劳光村等村,终点位于国道324线厦门界。项目总长约9公里,交通量大,平均日交通量约有1.3万辆,尤其重载货车流大,给公路造成较多病害,对公路通行能力带来极大挑战,路面改造势在必行。为缓解公路交通压力,更好地服务地方经济发展,南安分中心积极争取项目和补助资金,目前该工程已被纳入2025年度福建省普通国省道路况提升攻坚行动和南安市级重点项目。

“作为2025年的项目,整个工程进度提前于今年年底开工,预计明年6月完工,为迎接国检做好充足准备,打下夯实基础。”上述负责人说,项目将对现有水泥混凝土路面加铺沥青,同步提升安防设施,预计改造排水系统15公里、沥青重铺20万平方米。



改造中的国道324线水头段

记者获悉,该项目的实施也存在不少难点问题,特别是该路段的重型货车量大,红绿灯十字路口路面因车辆频繁制动,属于病害重重点。

为解决这一“顽疾”,南安分中心决定对5个红绿灯路口使用高粘高弹沥青混凝土,1个病害最严重的路口创新首次使用黑色水泥混凝土。

“高粘高弹沥青混凝土是通过改进普通沥青路面材料配比,增加沥青混凝土韧性。水泥混凝土刚度比沥青好,有利于减少车辙性破

损问题,沥青路面更有利于后期养护。”工程项目负责人介绍,他们根据病害程度实施不同方案,因地制宜,提高项目规划的科学性。同时,工程在水泥混凝土中加入铁的氧化物等物质,让水泥变成黑色,路面更加美观统一,这也是泉州公路系统首次使用这项新材料,具有借鉴价值。

“路好走了,我们车开起来更安全,拉货也更稳当,速度也会跟着提起来,希望这条路早日完工。”附近石材厂的货车司机林师傅由衷地说道。

### 深化拓展“三争”行动

记者获悉,该项目的实施也存在不少难点问题,特别是该路段的重型货车量大,红绿灯十字路口路面因车辆频繁制动,属于病害重重点。

为解决这一“顽疾”,南安分中心决定对5个红绿灯路口使用高粘高弹沥青混凝土,1个病害最严重的路口创新首次使用黑色水泥混凝土。

“高粘高弹沥青混凝土是通过改进普通沥青路面材料配比,增加沥青混凝土韧性。水泥混凝土刚度比沥青好,有利于减少车辙性破

损问题,沥青路面更有利于后期养护。”工程项目负责人介绍,他们根据病害程度实施不同方案,因地制宜,提高项目规划的科学性。同时,工程在水泥混凝土中加入铁的氧化物等物质,让水泥变成黑色,路面更加美观统一,这也是泉州公路系统首次使用这项新材料,具有借鉴价值。

“路好走了,我们车开起来更安全,拉货也更稳当,速度也会跟着提起来,希望这条路早日完工。”附近石材厂的货车司机林师傅由衷地说道。

“高粘高弹沥青混凝土是通过改进普通沥青路面材料配比,增加沥青混凝土韧性。水泥混凝土刚度比沥青好,有利于减少车辙性破